Science, Technology and Dialectics

·自然辩证法理论 ·

主体间性与环境问题

——兼谈生态伦理与可持续发展

梁彦隆

(宝鸡文理学院哲学系,陕西 宝鸡 721007)

摘 要: "主体间性'是引入国内的一个现代西方哲学范畴,对其定义和应用尚在争论之中,文章试图将其引入历史唯物主义语境,结合人的发展,从历史和逻辑两个维度加以论述。环境问题是危及人类生存和发展的问题,文章认为环境问题的本质是正处于"以物的依赖性为基础的独立性'阶段的不同的个体主体,以他们所"依赖'的"物"——环境为中介的对立的主体间性;而环境问题的根本解决则需要人们达到和谐统一的主体间性,即努力实现人的"类"存在状态——共产主义社会。同时指出,生态伦理学只在主客对立的二元结构中讨论问题,没有抓住环境问题的本质;可持续发展观是发达国家就本国利益而提出的,不能从根本上解决环境问题。

关键词: 主体间性;人的发展;生态伦理;可持续发展;环境问题;本质;解决

中图分类号:N031 文献标识码:A 文章编号:1003 - 5680(2004)02 - 0001 - 04

一 主体间性

"主体间性"是从现代西方哲学引入的一个概念,胡塞尔、伽达默尔、哈贝马斯都曾使用过这个概念,其对应的英文词是 inter - subjectivity。对这个词的译法以及作为哲学概念存在的意义目前正在争论之中[1],所以这个词还没有一个共识的、明确的定义。本文将"主体间性"理解为主体之间的交互关系,总体来说这种关系是以对立、统一的形式存在的。要理解主体间性得从主体入手。

我们先从最一般的意义上看"主体"概念。"主体"总是相对于"客体"而言的,即总存在于"主体——客体"结构之中,这个结构强调的是人与物的关系。但在许多情况下会出现不同的主体面对共同的客体,由于面对同一客体的是不同的主体,所以这些主体之间会发生复杂的交互关系,从而形成以共同的客体为中介的"主体——主体"模式,也就是主体间性的结构,这个结构强调人与人的关系。

1. 主体间性的逻辑纬度

要研究主体间性,首先要进入"主体——客体"的关系,从而再进入"主体——主体"关系。主客体关系的基本形式有实践关系、认识关系、价值关系,这里就从这三个关系领域考查主体间性的存在形态。

(1) 实践形态的主体间性。毛泽东把实践简要地定义为"主观见之于客观的东西"。主体进行实践就是使客体主体化,即改造或创造出满足自己物质需要和精神需要的客体。人们习惯把实践分为生产实践、改造社会的实践、创造科学文化的实践这三种基本形式。生产实践以满足人的物质需要,创造科学文化的实践以满足人的精神需要。这两种实践形态的结构都是"主体——客体"形式,只是客体的属性不同,前者是物质性的,后者是精神性的。改造社会的实践则是调整和解决各种社会关系,即人与人的关系。我们说人是一种主体性存在,那么这种人与人的关系则是"主体——主体"的结构模式,主体间性也就存在于此。

但是在这种"主体——主体"模式中,常会出现一方丧失主体性则退居到客体的位置而实质上变为"主体——客体"的模式结构。之所以把改革社会的活动划归为"主观见之于客观"的实践活动就基于这个原因。一方丧失主体性而成为另一方客体的现象是阶级社会人与人不平等、人与人关系异化的现象,我们应该消除这种人与人关系中的"主体——客体"结构从而使之还原到"主体——主体"结构。从主体间性视角可以把这个以往的实践论者所忽视的问题明晰化,对于这个问题的产生与消解在主体间性的历史纬度中能得到更好的解释。

【收稿日期】 2003 - 10 - 20

【作者简介】 梁彦隆(1980-),男,陕西岐山人,主要研究方向为西方哲学、应用哲学。

(3)价值形态的主体间性。价值就是客体对主体需要的满足。但是同一客体会对不同的主体具有不同的价值,这就是价值的相对性。价值的相对性使价值在现实中表现为多元化,这个原因从"主体——客体"的系统结构是很难找出原因的。价值的多元化来自于社会中具体主体的多样性、多层次性以及人们现实利益的差别与对立。当人们的社会存在、意识形态、生活方式和活动内容存在着差别和对立的时候,同一客体必然对不同的主体有不同的意义。显然价值多元化的原因在于主体的不同,即在于"主体——主体"的关系模式之中。那么由多元化到一元化的统一仍得从主体间性入手。

以上对主体间性的论述是指其现实的存在形态,从这些形态中可以看出,主体间性在这个阶段上主要表现为主体之间的对立状态,要全面理解主体间性,还应看其动态的发展演化过程。

2. 主体间性的历史维度

主体间性是对人的主体性的深入研究,主体间性的演化是和人的发展紧密结合在一起的。马克思曾揭示出,人的成长过程必须依次经历"人的依赖关系'形态、"以物的依赖性为基础的独立性'形态和"建立在个人全面发展和他们共同的社会生产能力成为他们的社会财富这一基础上的自由个性'形态等发展阶段。^[2]马克思这里指出的人的三个发展阶段、三种历史形态,从人作为主体的生成角度说,也就是人的群体主体形态、个体主体形态和类体主体形态的依次发展过程。在这三个不同的主体形态中,主体间性的表现也是不同的。

(1)人以群体主体形态存在的阶段。这个群体就是个人以地缘、血缘关系为纽带组成的集体。严格地说,组成群体的个人只是生命意义上的人,与动物生命没有多少原则上的差别。在这里只有大写的"人",人群共同体才具有人格性,才能成为实践活动的主体,个人没有自我的独立人格,他们也并不属于他们自己,马克思称他们为一定狭义人群的"附属物"。这种群体主体形态只能形成"人对人的依赖关系",这种关系又把个人结合成群体主体。这里个人主体是不存在的,但从主体间性的视角看,也即是主体相互关系的高度统一状态,这种统一使个人失去主体性而不得不在群体中获

得主体性从而求得以"人"的方式存在、发展。但是群体对个体的作用也是双重的:一方面把个人的力量凝聚起来;另一方面又限制甚至束缚了个人创造性能力的发挥和发展。随着群体规模的不断扩大,个人和群体之间的矛盾愈益突出且尖锐化,以致使群体形态失去了原来的积极作用并且成了个体发展的严重的桎梏。群体形态就必然瓦解,为个人形态所取代.这就是马克思所说的第二形态。

(2)人以个体主体形态存在的阶段。从群体主体走向个体主体,是个人的一次解放。个人成为自身主宰,获得自主权利,具有独立人格,从而充分发挥生命创造潜能。在历史上,这一变化伴随着商品经济,市场交换中的社会关系是通过物的联系建立的,这种关系可以表示为"主体——客体——主体"结构模式。但是这意味着人们从群体形态的人身依赖的束缚中解放出来的同时又处于金钱、财富等物的支配之下,人是极端利己的,这种个人独立是一种畸形发展,主体和主体处于相互对立的关系之中。展望全球经济、政治、文化的发展,我们正处于"以物的依赖性为基础的人的独立性"的阶段,上文"主体间性的逻辑维度"就是对这一阶段主体间性的具体阐述。对于个体主体形态的扬弃,要通过类体主体的建立来完成。

(3)人以类体主体形态存在的阶段。类体就是马克思所说的"自由人格"的联合体,这个"集体"的典型形态就是马克思所设想的共产主义社会。类体主体指那时的每个人都已自觉为人,把个人存在纳入他人本质,也把他人存在纳入自己的本质,个人都以"类"的人作为自我主体的人的存在状态。在这种存在状态下集体的利益和价值就体现在一切个人的利益和价值之中了,个人利益、价值的实现和发展也就是这种集体的最高利益和价值。在这里人人都是"小我"和"大我"的统一体,人与人之间不再有人的分别,而只有个性的不同,也就是说他们在人格上是完全平等的,个性上是充分自由的,从而也获得了真正的解放。这里以"类"的方式存在的主体间性则表现为主体在具有独立和自由条件下的一种"融合".一种高级状态的统一。

主体的存在形态的发展是"群体——个体——类体"的过程,主体间性的变化也是"统一——对立——统一"的一个过程,这个过程并非是绕一圈子又回到原点,而是一个变化发展的否定之否定的过程。第一阶段的统一是个人丧失独立人格的主体的统一,是不得已而为之;第三阶段的统一是经历了人独立发展阶段的统一,这种统一也即是人以"类"的方式存在的条件,是人获得真正解放的前提;第二阶段的对立也是不可逾越的,这种对立使每一个主体独立具备主体性,从而获得自主人格,具有自立能力,发挥主体创造作用。只有在这样的基础上,人才有可能进入更高发展形态。

二 主体间性与环境问题的本质

从生物学和本体论角度讲,人和人类社会是自然演化发展的产物,人类的生存和发展离不开自然环境这个基本条件。但自从人类进入工业化以来,环境遭到严重破坏,当然人们也受到了自然无情的回击,于是环境问题成了一个全球

性的不可忽视的问题。在对环境问题的讨论中产生了生态伦理学,他们提出了自己独立的见解。这里先从生态伦理学对环境问题的分析切入,再从主体间性的视角去审视环境问题。

1. 生态伦理学对环境问题的误读

生态伦理学家们认为,世界的环境问题是由于人类过度 地强调和使用自己的主体权利而造成的。在他们看来,自然 界不但具有工具性的外在价值,还有以自身为目的的内在价值。以往人们只从自身的视角把自然看成满足自己生存和 发展的工具性条件,而忽略了自然界以其自身的存在和发展 为目的的要求。所以在这个世界上,不但人是权利的主体, 而且自然界也是权利的主体,彼此之间应建立起平等的伦理 关系,而不是人们肆无忌惮地对自然的侵占和掠夺。

生态伦理学看到了环境问题的严重性,提倡保护环境是 正确的。同时他们也看到了人们以主体的身份在对自然进 行开发和利用的实践性活动中的过度行为而引起了自然的 严重破坏,但他们只从旧唯物主义费尔巴哈的人本主义角度 去理解这个问题,没有立足社会历史环境去认识人们之所以 过度地改造自然的原因。因为他们只是从人和自然的"主体 -客体 "关系结构思维,造成了对环境问题思考的表面化, 对于这个不足我们将从主体间性的角度给予解决。但是最 严重的是,由于他们只局限于"主体——客体"或者"人—— 自然 '这个结构去思考环境问题,所以在论述保护自然的理 由时从一个极端又跳到另一个极端,竟然提出自然具有内在 的目的性价值和权利的观点,企图把自然提升到和人平等的 地位来消解人的主体性。这种提法是错误的:首先,人在本 质上是具有智慧的社会性动物,人作为世界主体的自主性、 能动性、创造性等能力是社会历史长期发展的产物。虽然人 来自于自然界,但"人与猿相揖别"后,人与自然界的其他生 物就有了本质上的区别。如果认为人和自然具有平等的权 利,则是从生物学的角度去谈论问题,并且只看到了人的自 然属性,而没有抓住人的社会本质。其次,这种对自然权利 的强调更显示了论证的不力。众所周知,文艺复兴时期的思 想家们为了否定中世纪封建统治的基础 ——基督教神学,提 出了物活论、泛神论观点。布鲁诺认为,自然界所有的物体 都具有生命和精神活动的能力,万物都具有灵魂。"自然界 是万物之神",每一事物本身就是上帝,上帝就是自然界本 身,把自然界与神相等同,否认有一个超自然的人格化上帝。 这种为了摆脱神学束缚而提出的不彻底的唯物论观点,后来 被一些唯心主义哲学家说成主张"神即自然,自然即神"的世 界存在于神中的哲学理论。而今天,谈论生态伦理的学者们 也犯了类似的错误,他们为了保护自然环境,而强调自然具 有和人一样的内在价值和权利要求,并且认为人应和自然平 等相处,和自然建立起仅人类社会才具有的伦理关系,在这 种伦理关系中,人只是其中的普通一员。这种说法和物活论 者的相似之处就在于:为了达到保护自然的目的,把自然的 价值和权利提升到和人一样的地位,使人和自然在世界这个 大系统中处于同一层次,自然活了,人的价值和权利以泛化 的形式被消解。这种错误的论证影响了观点的可信度,当然

在理论上更是站不住脚的。

2. 主体间性揭示了环境问题的本质

虽然生态伦理学家表面地认为人的实践活动引起了环 境的恶化,把原因归结为人的主体性的发挥,但是他们恰巧 又揭示了人与自然之间的主客体关系以及自然界对人生存 和发展的重要意义。诚如马克思所说:"从理论方面来说,植 物、动物、石头、空气、光等等,部分地作为自然科学的对象, 都是人的意识的一部分,都是人的精神的无机的自然界;从 实践方面来说,这些东西也是人的生活和人的活动的一部 分。人在物质上只有依赖于这些自然物 ——不管是表现在 食物、燃料、衣着还是居室等等 ——才能生活。实际上,人的 万能表现在他把整个自然界——首先就它是人的直接的生 活资料而言,其次就它是人的生命活动的材料、对象和工具 而言 ——变成人的无机的身体。自然界就它本身不是人的 身体而言,是人的无机的身体。"[3] 既然自然界对人来说如 "身体'般的重要,而环境问题已强调和呼吁多年,但它为什 么不仅没有解决反而愈来愈严重呢?是因为我们以往只停 留在旧唯物论的水平,不把"人口、资源、环境"这些"感性"、 "直观"放在社会关系中,放在历史唯物主义的视野中思考, 就不可能看到环境问题的本质。"只有在社会中,自然界对 人来说才是人与人联系的纽带,才是他为别人的存在和别人 为他的存在,才是人的现实的生活的要素;只有在社会中,自 然界才是人自己的人的存在的基础。"[4]社会是人改造自然 的过程中形成的人与人之间的关系,即以共同的客体为媒介 而形成的主体与主体之间的关系,其结构可以表示为"主体 ——客体 ——主体 "。现在我们就从历史唯物主义的角度去 看人与自然的关系,即从主体与主体之间的关系,以"主体 ——主体 '结构为视角去审视环境问题。

环境被大肆地破坏,其根本原因在于不同主体之间的对 立关系。我们正处于人的发展的第二大阶段,即摆脱了群体 对个人的束缚,以个体的形态来实现人的主体性,进行社会 实践的阶段。人摆脱群体形态进入独立的个体形态是一个 进步,在这里个体完全有能力表现自己的主体人格,并且为 人的生存和发展进行实践生产来满足自己的需要,这种对自 我需要的满足方式正好表明了实践主体从"人的依赖"关系 进入到了"物的依赖"关系。由于个体对生存发展条件的依 赖,所以他们之间的关系成了以物为争夺目标,以物为中介 的对立关系。这种对立关系在社会历史中具体表现为个人、 集体、国家、民族之间以经济为基础的多种竞争和冲突。马 克思把自然环境喻为人的"无机的身体",可见其对人的重要 性,于是为了各自的发展,自然界成了实现个体利益的牺牲 品。生产力发达的工业时代把人类带入了"世界历史",处在 "世界历史"中的不同利益集团就对他们的自然环境展开了 争夺。他们的争夺造成了当今的环境问题,环境问题的罪魁 祸首也彰显出来:大量的事实和数据都说明了以美国为首的 西方发达国家的发展和繁荣依赖第三世界的资源和全球范 围内的生态恶化,并且它们把污染严重的企业和有毒垃圾转 移到第三世界国家。

环境问题的本质原因在于主体间性上的对立关系。谁

都希望自己处于良好的发展环境之中,但由于世界政治经济的不平衡,发达国家借用自己的各种优势侵占和掠夺第三世界国家的环境和资源,而第三世界国家为了自己的发展不得不委屈地接受这些不公正待遇。全球环境问题的根源在于处在对立关系中的不同个体对所依赖物的争夺,所以环境问题的本质原因不在人与物的关系之中,而是以物为中介的人与人的关系,即相互对立的主体间性。

三 主体间性与环境问题的解决

只有抓住环境问题的本质,才能从根本上解决环境问题。我们从主体间性的角度出发,环境问题就可以得到根本性解决。但对环境问题的解决,有众多不同的方案,现在影响最大的就是"可持续发展战略"。我们先对可持续发展战略进行分析,再从主体间性角度看环境问题的解决。

1. 可持续发展观只是美好的愿望

可持续发展战略思想是世界环境与发展委员会于 1987 年在其著名报告《我们共同的未来》中提出的。1992年6月 在巴西里约热内卢召开的联合国环境与发展大会上,世界各 国对可持续发展达成了共识,并通过签署了《里约环境与发 展宣言》、《21世纪章程》。我国根据这一战略编制了《中国 21世纪议程 ——中国 21世纪人口、环境与发展白皮书》、 1994年3月经国务院批准,成为全球第一部国家"21世纪议 程",把可持续发展观定为国家发展战略。《我们共同的未 来》把可持续发展定义为,"既满足当代人的需要,又不损害 子孙后代满足其需求能力的发展"。从这个定义看,可持续 发展的内涵包括三个基本原则:(1)公平性原则,包括时间上 的公平和空间上的公平。时间上的公平,又称代际公平,就 是既考虑当前发展的需要,又要考虑未来发展的需要,不以 牺牲后代人的利益来满足当代人的需要。空间上的公平,又 称代内公平,是世界上的不同的国家、同一国家的不同人们 都应享有同样的发展权利和过上富裕生活的权利。(2)持续 性原则。可持续发展的核心是发展,但这种发展必须是以不 超越环境与资源的承载能力为前提,以提高人类生活质量为 目标的发展。(3)共同性原则。由于历史、文化和发展水平 的差异,世界各国可持续发展的具体目标、政策和实施过程 不可能一样,但都应认识到我们共同的家园 ——地球的整体 性和相互依存性。可持续发展作为全球发展的目标,所体现 的公平性原则和持续性原则应是共同的。

可持续发展论是从经济角度对环境问题的解决提出的构想,并且触摸到了人与自然关系后面的人与人的关系,但是这片面和浅层的认识最终不能解决环境问题。首先,拿公平原则来说,代际公平中的后代是缺席的,环境问题只有通过当代人的努力才能解决。但当代发达国家非常注重国内环境的保护与建设,而把污染与索取都转嫁到发展中国家,他们在这个意义上做到了对后代人利益的保护,但他们牺牲了发展中国家当代人乃至后代人的利益。第二,从可持续性原则看,表面上现在对环境、资源过度开发的是发展中国家,但它们是在发达国家新的"侵略"的前提下进行的。也许有人会讲,这是由于资源的稀缺性而造成的,将来核能,更先进

的能源的开发会解决这一问题,但是在人类发展的历史中,有为人口而战、为土地而战、为煤炭而战、为石油而战、将来再为核料、为新能源而战又有什么不可能呢?因为问题的症结并不在此。第三,从共同性原则看,由于各国发展程度,利益主体的不同,公平性原则和可持续性原则根本不能保证,所以共同性原则也是一句空话。发达国家追求代际公平、可持续性原则,都是站在富国立场就本国利益而讲的,依此去要求发展中国家本身就是不平等的。发展中国家要求的是代内平等,他们面对发达国家的"掠夺"连本代人的利益都保证不了,更何谈代际平等与可持续性。

面对可持续发展战略,我们只能说其抓住了环境问题的一些特点,而没有深入到本质,所以不能从根本上解决环境问题。当然可持续发展战略对环境、资源问题的解决起到的积极作用是不能否定的,但对一个问题的哲学之思应该是深刻的、本质的、终极的,那么我们再从主体间性的视角来看环境问题的解决。

2. 解决环境问题的主体间性思路

环境问题的本质在于对立状态的主体间性,而主体之间 的对立状态在人发展的第三阶段转变为和谐统一,环境问题 也将随之消解。在第二阶段,人与物、人与人的关系都处于 异化状态,但人也正是从这一阶段走向更高状态的。在第三 阶段,人打破了对物的依赖,进入"能力自由全面的发展阶 段",社会成为"自由人联合体",人们之间是一种和谐统一的 "能力依赖关系".人们真正进入了"类"存在状态.人以类体 的形态进行实践活动。人以类体为主体本位,面对共同的客 体,理所当然地顾及类中的个体在时空上的差异性,即不同 地理位置的人、不同世代的人的需要和利益,对自然进行合 理的开发利用,这是在人与人、主体与主体统一前提下的人 与自然、主体与客体的统一,是人发展的最佳状态,也是人与 自然关系的最佳状态,是世界的最佳状态。至此,主体间性 经历了"统一——对立——统一"的正反合三个阶段,主体与 客体即人与自然的关系也经历了"统一——对立 ——统一" 的正反合三个阶段。

我们再到人发展的第三阶段所对应的具体社会形态,即 共产主义社会中去看环境问题的解决。根据马克思的科学 预测和现实社会主义各国的具体实践,共产主义社会将具备 以下基本特征:第一,生产力高度发展,劳动生产率极大提 高,社会产品极大丰富。第二,完全的、成熟的社会成员"共 同占有生产资料",商品经济已不复存在。第三,阶级对抗的 残余最后消灭,阶级差别消失,旧的社会分工消失。第四,共 产主义的高度精神文明形成,社会成员的科学文化水平和思 想道德觉悟极大提高。第五,劳动已不是谋生的手段,而是 成了生活的第一需要。社会实行"各尽所能,各取所需"的原 则。"个人的全面发展"成了生产力增长的根本动力和社会 各方面的前提和目的。同时,由于国内阶级和阶级差别消 灭,国际帝国主义和剥削制度的消灭,国家的专政职能已丧 失,国家就完全消亡了,社会成了"自由人的联合体"。根据 共产主义社会的这些特征,我们可以展望环境问题的未来状 况:从经济上看,产品的极大丰富,

并且以私有制为基础的商品货币关系已经消失,实行各尽所能,按需分配的原则,人们追求的是"个人的全面发展",不必再对资源和环境进行争夺;从政治上看,阶级消灭,国家消亡,社会成为"自由人的联合体",再也不会有强国、发达国家进行资源的巧取豪夺,环境是共同的环境,大家都是地球的主人;从思想道德上看,社会的文明程度极大提高,人们科学文化水平的提高对环境问题的认识将更加全面深刻,而道德觉悟则会驱使人们在处理环境问题时先想到他人和后代,并不只是自己一时的利益。

共产主义社会的人与自然将真正达到"天人合一"的境界。马克思这样说过,"像野蛮人为了满足自己的需要,为了维持和再生产自己的生命,必须与自然进行斗争一样,文明人也必须这样做;而且在一切社会形态中,在一切可能的生产方式中,他都必须这样做。这个必然性的王国也随着人的发展而扩大,因为需要会扩大;但是满足这种需要的生产力也会扩大。这个领域内的自由只能是:社会化的人、联合起来的生产者将合理地调节他们和自然之间的物质变换,把它置于他们的共同控制之下,而不是让它作为盲目的力量来统

治自己;靠消耗最小的力量,在最无愧于和最适合于他们的人类本性的条件下来进行这种物质变换。"^[5]我们应该明白,对于环境问题的根本解决是共产主义社会优越性的表现之一,人类诸多的异化现象都会在那里消解,但是共产主义的到来并不是历史车轮的自转,从必然王国向自由王国的飞跃仍需要:全世界无产者,联合起来!

【参考文献】

- [1]俞吾金,童世骏等."主体间性"问题笔谈[J]. 上海:华东师范大学学报(哲学社会科学版).2002(7):3-14.
- [2]马克思. 马克思恩格斯全集(第 46 卷(上))[M]. 北京:人 民出版社 .1980. 104.
- [3]马克思. 马克思恩格斯全集(第 42 卷) [M]. 北京:人民出版社,1979. 49.
- [4]马克思. 1844 年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社, 2000. 83.
- [5]马克思. 马克思恩格斯全集(第 25 卷)[M]. 北京:人民出版社,1972.926-927.

(责任编辑 许玉俊)